
Exerciţii aferente cursurilor 3 şi 4

octombrie 2020

Deadline: max. 2 saptamâni de la primirea temei.

Curs 3: Principiul porumbelului.
Principiul incluziunii şi excluziunii

1. Câte şiruri de 7 biţi ı̂ncep cu 00 sau se termină cu 000?

2. Câte numere ı̂ntregi cuprinse ı̂ntre 50 şi 1500 inclusiv

(a) se divid cu 3?

(b) se divid cu 7?

(c) se divid cu 7 dar nu se divid cu 3?

(d) se divid cu 3 sau cu 7?

(e) nu se divid nici cu 3 şi nici cu 7?

3. Câte numere ı̂ntregi de la 1 la 999 inclusiv

(a) se divid cu 7?

(b) se divid cu 7 şi nu se divid cu 11?

(c) se divid cu 7 şi 11?

(d) se divid cu 7 sau 11?

(e) se divid cu doar unul din numerele 7, 11?

(f) au cifre distincte?

(g) sunt pare şi au cifre distincte?

4. Câte numere prime sunt mai mici sau egale ca 101?

5. Într-o clasă sunt 14 fete şi 16 băieţi. Ştim că 22 persoane din clasa
respectivă sunt blonde. Care este numărul minim de fete blonde din
clasa respectivă?
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6. Se consideră mulţimea celor 50 de steaguri ale SUA. Ştim că

• 30 steaguri au fundal albastru,

• 12 steaguri au dungi,

• pe 26 steaguri apare o plantă sau un animal,

• 9 steaguri au fundal albastru şi dungi,

• 23 steaguri au fundal albastru şi o plantă sau animal,

• 3 steaguri au dungi şi o plantă sau animal,

• un singur steag (California) are dungi şi o plantă sau animal, dar
nu are fundal albastru.

Câte state din SUA au steaguri fără fundal albastru, fără dungi, şi
fără plantă sau animal?

Sugestie: Luaţi ı̂n considerare următoarele 3 proprietăţi posibile ale
steagurilor:

• P1: are fundal albastru

• P2: are dungi

• P3: are o plantă sau animal

Vi se cere să calculaţi N(P ′1P
′
2P
′
3) (vezi explicaţiile de la paginile 43-44

din materialul extins de curs).

7. Câte submulţimi ale mulţimii {a, b, c, d, e, 1, 2, 3, 4} conţin cel puţin o
literă şi cel puţin o cifră?

Sugestie: O astfel de submulţime trebuie să fie de forma A∪B unde

• A este o submulţime nevidă a lui {a, b, c, d, e}
• B este o submulţime nevidă a lui {1, 2, 3, 4}.

Aplicaţi regula produsului.

Curs 4: Tehnici avansate de numărare

1. Determinaţi o relaţie de recurenţă pentru calculul numărului de posi-
bilităţi de a plăti n lei cu bancnote ipotetice de 1, 3, 5, 10, 25 şi 50 lei.
Ce valoare are acest număr pentru suma de 100 lei?

Sugestie: Scrieţi un program care calculează acest număr, folosind
relaţiile de recurenţă pe care le-aţi determinat.
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2. Un mesaj este o secvenţă finită de semnale de trei feluri care urmează
imediat unul după altul: semnalul A durează 1 microsecundă, iar sem-
nalele B şi C durează 2 microsecunde. Fie an numărul de mesaje
diferite care durează n microsecunde.

(a) Să se găsească o relaţie de recurenţă cu condiţii iniţiale pentru
calculul lui an.

(b) Câte semnale diferite durează 25 microsecunde?

3. Rezolvaţi următoarele relaţii de recurenţă ı̂mpreună cu condiţiile lor
iniţiale:

(a) a0 = 1, a1 = 0, an = 5 an−1 − 6 an−2 dacă n > 1.

(b) a0 = 0, a1 = 1, an = 4 an−1 − 4 an−2 dacă n > 1.

4. Rezolvaţi relaţia de recurenţă an = 5 an−1 − 6 an−2 + 7n.

5∗. Secvenţa {fn}n≥0 a numerelor Fibonacci este definită de relaţia de
recurenţă cu condiţiile iniţiale

f0 = 0, f1 = 1, fn = fn−1 + fn−2 dacă n > 1.

(a) Rezolvaţi această relaţie de recurenţă.

(b) Demonstraţi că fn este ı̂ntregul cel mai apropiat de numărul
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